
1. 다음 그림에서 AH⊥BC, ∠BAC = 90 °
일 때, cos x + sin y 의 값을 구하여라.

8

5

BC =
√
62 + 82 = 10

∠ABH = y , ∠ACH = x
△ABC 에서

cos x =
AC
BC

=
8
10 =

4
5 , sin y =

AC
BC

=
4
5

∴ cos x + sin y =
8

5

해설



2. 직각삼각형 ABC 에서 AB = 8cm ,
BC = 4

√
3cm 일때, ∠B 의크기는?

① 15◦ ② 30◦ ③ 45◦

④ 60◦ ⑤ 75◦

cos x =
4
√
3

8
=

√
3

2
이므로 x = 30◦ 이다.

해설



3. 다음 그림의 △ABC 에서 삼각비의 표를 보고 x 의 값을 구하면?

① 8.192 ② 5.736 ③ 5.878 ④ 8.09 ⑤ 8.29

∠C = 55◦ 이므로
x = 10 × cos 55◦ = 10 × 0.5736 = 5.736

해설



4. 원의 중심에서 3 cm 떨어져 있는 현의 길이가 8cm 일 때, 이 원의
넓이는?

① 25π cm2 ② 28π cm2 ③ 32π cm2

④ 36π cm2 ⑤ 38π cm2

그림에서 AH = 4(cm) 이므로 r =√
32 + 42 = 5(cm)

따라서, 원 O 의 넓이는 π × 52 =

25π( cm2)

해설



5. 다음그림과같이 ∠A = 40 ° 일때, ∠ABC
의 크기는?

① 40 ° ② 50 ° ③ 55 ° ④ 65 ° ⑤ 70 °

중심에서 현에 내린 수선의 길이가 같으므로
AC = AB 이고 △ABC 는 이등변삼각형

∴ ∠ABC = (180 ° − 40 °) × 1
2 = 70 °

해설



6. 다음 그림에서 점 D, E, F 는 △ABC 와 그 내접원과의 접점이다.
AB = 12cm, AC = 8cm, AD = 4cm 일 때, BC 의 길이를 구하
여라.

cm

12 cm

BC = BE + EC
= BD + FC
= (12 − 4) + (8 − 4)
= 12( cm)

해설



7. 다음 그림에서 y − x 의 값을 구하여라.

5

7 + y = 8 + 4 + x ∴ y − x = 5

해설



8. 다음 그림에서 5.0ptAC⌢ : 5.0ptBC⌢ 를 구하면?

① 2 : 1 ② 3 : 2 ③ 4 : 3 ④ 5 : 4 ⑤ 6 : 5

5.0ptAC⌢ : 5.0ptBC⌢ = ∠B : ∠A
60° : 30° = 2 : 1

해설



9. cos A =
4
5 일 때, 20 sin A × tan A 의 값은?(단, 0 ° < A < 90 °)

① 4.5 ② 6 ③ 7 ④ 8 ⑤ 9

cos A =
4
5 이므로 sin A =

3
5 , tan A =

3
4

따라서 20 sin A × tan A = 20 × 3
5 ×

3
4 = 9 이다.

해설



10. 다음 그림과 같이 y절편이 1 이고, x
축의양의방향과이루는각의크기가
60 °인 직선의 방정식은?

① y =

√
3

3
x + 1 ② y =

√
3

2
x + 1 ③ y = x + 1

④ y =
√
3x + 1 ⑤ y = 2x + 1

(기울기)= tan 60 ° =
√
3이고 y절편이 1이므로

y =
√
3x + 1

해설



11. 다음 두 삼각형의 넓이를 구하면?
⑴

⑵

① (1)12, (2)10
√
3 ② (1)12, (2)12

√
3

③ (1)14, (2)8
√
3 ④ (1)14, (2)9

√
3

⑤ (1)14, (2)5
√
3

⑴ (넓이) =
1
2 × 4 × 14 × sin 30°

=
1
2 × 4 × 14 × 1

2 = 14

⑵ (넓이) =
1

2
× 2 × 10 × sin(180° − 120°)

=
1

2
× 2 × 10 × sin60° = 5

√
3

해설



12. 다음그림에서점 P 는원의두현
AB, CD 의 연장선이 만나는 점
이다. ∠AOC = 140 °, ∠BOC =

60 °일 때, ∠P 의 크기를 구하
면?

① 40 ° ② 45 ° ③ 50 °

④ 55 ° ⑤ 60 °

5.0ptAC⌢ 의 원주각 ∠ABC =
1
2 × 140 ° = 70 °

5.0ptBD⌢ 의 원주각 ∠BCD =
1
2 × 60 ° = 30 °

△BCP에서 30 ° + ∠P = 70 °
∴ ∠P = 70 ° − 30 ° = 40 °

해설



13. 다음 그림에서 ∠x 의 크기로 알맞은 것은?

① 11° ② 12° ③ 13° ④ 14° ⑤ 15°

∠BAD + ∠C = 180° 이므로
∠BAD = 95 °
∠x = ∠ADB = 180° − 70° − 95° = 15°

해설



14. 다음 사각형 중에서 항상 원에 내접하지 않는 것을 모두 고르면?

㉠사다리꼴 ㉡정사각형
㉢직사각형 ㉣마름모
㉤평행사변형 ㉥등변사다리꼴

① ㉠, ㉢, ㉤ ② ㉡, ㉢, ㉥ ③ ㉠, ㉣, ㉤

④ ㉡, ㉣, ㉥ ⑤ ㉠, ㉡, ㉤

한 쌍의 대각의 합이 180◦이면 원에 내접한다.

해설



15. 다음 그림과 같은 평행사변형 ABCD 에서 BC 의 중점을 M 이라 할
때, △ABM 의 넓이를 구하면?

① 9
√
2 cm2 ② 9

√
3 cm2 ③ 10

√
2 cm2

④ 10
√
3 cm2 ⑤ 10 cm2

□ABCD = 12 × 6 × sin 60°

= 12 × 6 ×
√
3

2
= 36

√
3
(
cm2)

∴ △ABM =
1
4□ABCD

=
1

4
× 36

√
3

= 9
√
3
(
cm2)

해설



16. 다음 그림과 같이 두 대각선의 길이가 각각
7 cm, 8 cm인사각형의넓이의최댓값은?

① 14
√
2 cm2 ② 28 cm2

③ 14
√
3 cm2 ④ 28

√
3 cm2

⑤ 56 cm2

S =
1

2
× 7 × 8 × sin θ = 28 sin θ

이때 θ = 90 °일 때, 최대이므로 최댓값은 sin 90 °일 때이다.
따라서 S 의 최댓값은 28 cm2이다.

해설



17. 다음 그림과 같이 지름의 길이가 12 인 원에 내접하는 정십이각형의
넓이 S1 + S3 − S2 를 구하여라.

54

정십이각형은 그림처럼 두 변이 6 이고 그 끼인 각이 30° 인
이등변삼각형 12 개로 이루어져 있다.

S =
1

2
× 6 × 6 × sin 30° = 9

S1 = S × 5 = 45
S2 = S × 3 = 27
S3 = S × 4 = 36
따라서 S1 + S3 − S2 = 45 + 36 − 27 = 54 이다.

해설



18. 다음 그림에서 AB 는 원 O 의 지름이다. AB = 6 , CD = 4 이고
AB // CD 일 때, △COD 의 넓이는?

①
√
3 ②

√
5 ③ 2

√
3 ④ 2

√
5 ⑤ 3

OC = 3, CE = 2 이므로 OE =
√
32 − 22 =

√
5 이다.

따라서 △COD =
1
2 × 4 ×

√
5 = 2

√
5 이다.

해설



19. 다음그림에서 5.0ptAB⌢ = 5.0ptBC⌢이고,
DE = 6 cm, EB = 3 cm 일 때, AB 의 길
이를 구하여라.

cm

3
√
3 cm

5.0ptAB⌢ = 5.0ptBC⌢ 이므로 ∠BAC = ∠ADB
즉, AB 는 점 A, E, D를 지나는 원의 접선이다.

AB2
= BE × BD = 3 × (3 + 6) = 27

∴ AB = 3
√
3

해설


